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ТИПОВАЯ ТЕХНОЛОГИЧЕСКАЯ КАРТА
НА РАЗРАБОТКУ ТРАНИБИ В  МЕРЗЛЫХ ГРУНТАХ 
СЕЗОННОГО ПРОМЕРЗАНИЯ Ж С К А В А Т О Р Ш  Э-652

Т.Т.К.

С ПОГРУЗКОЙ ГРУНТА В  АВТОТРАНСПОРТ.ГЛУБИНА 1.10.00.22
ПРОЙЕРЗАНИЯ ГРУНТА ДО 1,5 М, РЫХЛЕНИЕ 
МЕРЗЛОГО ГРУНТА ПР(ЙЭВ<ДОТСЙ БУРО-ВЗРИВНЫМ 

СПОСОБОМ ПО Д УНРЫТИЕМ

О/. Of В

1. ОБЛАСТЬ ПРИМЕНЕНИЯ

Технологическая карга предусматривает раарабогку 

транвея глубиной до Э  метров в передых г р у ш а х  3-ей группы 

вкскаваторок Э-652, оборудованным обратной лопатой (рис.1), 

с погруакой грунта в автотранспорт к транспортировкой его 

автосамосвалами МАЗ-205 на расстояние до 1 км по сплани­

рованной грунтовой дороге.

Рыхление мервлого грунта проиаводится буро-взрывным 

способом под укрытием. Дурение шпуров осуществляется ф -  

рильной установкой к-1 на баве трактора ДГ-54 (рис.2). 

Глубина промервания грунта до 1,5м.Схема рааработки тран­

шеи, рис.З.

Машины работают в двухсменном режима с продолжитель­

ностью смени 8  часов при пятидневной рабочей недоле.

Рааработка траншеи в вимнее время ведется в отрогом

соответствии о совмещенным графиком аемляннх работ, прок­

ладкой труб или монтажом фундаментов. Подчистка дна тран­

шеи осуществляется тем же экскаватором о применением плани- 
ровочного струга \рис.4Т.

РАЗРАБОТАНА: 
Трестом Сргтехстрой

Главсредуралстроя 

Минтяжстроя СССР

УТВЕРЗДЕНА:
Техническими

СРШ ВВЕДЕНИЯ: 

" 1 " Февраля 

1969 г.
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П. Т Ш И К О- ЭК ОН ШИ ЧЕ СК ИЕ ПОДАВАТЕЛИ 
СТРОИТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА

ПРИМЕР: траншея длиной 500 метров 
■ глубиной 3 н 
" жирнной но дну 1,0 м

Таблица I

Наименование работ Единица
изменения

Величина

__________I ______

Трудоемкость разработки траияе«

Трудоемкооть разработки I и8

Трудоемкость разработки I нэ

Потребность в экскаваторе на 
во» траншею

Потребность в буровой уста­

новке на во» траншею 

Потребность в автооаыоовалах 

на во»-транше»

Потребность s бульдозера Д-271 

Производительность экскаватора 

в смену

Производительность буровой 

установки в смену

щ̂ г ____

маи-емена
ЧйО-Шкс
май-смена

чал-чао

маж-смена

мая-смена

3

о,се
0,258

22,5

5,61

мак-смола 45

мав-смеаа 3,93

т
(ЕНкР)

*ПУ1)ОМ6ТрЫ

300
(Омский

трест
лСтроймвха- 
ниаацмл й£)

Производительность антооамо- 

свали в смену

Выработка «а одного рабочего, 
в смену

Стоимость разработке I м3 РУб

83

31

0,77
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ш. Ук аз ан ия по производству земляных работ

I. К  началу работ необходимо иметь:

а) наряд-заказ на производство земляных работ;

б) наряд-заказ на производство взрывных работ;

в) схему разбивки траншеи с нанесением существующих 

подземных коммуникаций;

г) разрешение на право производства земляных работ 

от Горэлектросети и д р уг их организаций;

д) разрешение на право производства взрывных работ 

от технической инспекции;

е) проект на производство земляных работ, при разра­

ботке которого используется настоящая типовая карта;

ж) проект на производство взрывных работ;

и) ходовые визирки для проверки проектных отметок 

дна траншеи.

2. Земляные работы долины быть проведены в две стадии:

а) подготовительная;

б) непосредственно разработка траншеи.

Подготовительные работы: предварительная разбивка оси 

траншеи и границ отвала и и х  закрепление. Определяется направ­

ление разработки траншеи, организация подъездов для обслужива­

ния машин и доставка и х  на объект.

3. После окончания подготовительных работ приступают к 

бурению шпуров бурильной установкой М-1 на базе трактора ДТ-54 

на глубину до 1,8 м. диаметром 80 мы. Взрывание ВВ в шпурах 

производится электрическим способом.
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На экскавация разрыхленного грунта я догрузке его на 

автотранспорт валят экскаватор Э-652, оборудованный обратной 

лопатой. Подчистки дна транаен д о  проектной отметка осущест­

в л я е м а  стругом, смонтированном па ковав экскаватора. Разра­
ботка траннен экскаватором производится с низких отметок 

продольного профиля навстречу уклону.

4. В  разделе У1 -  "Особые условияп записываются требо­

вания по производству работ в местах прохода воздушных линий 

алектрепередач, высоковольтных кабелей, коммуникаций н в 

стесненных условиях.

5. Расчет потребности транспортных средств произво­

дится из количества ховпей, погружаемых в самосвалы МАЭ-£05 

экскаватором обратная лопата (табл.2).

Количество ковшей, погружаемых в автосаносвалы 

МАЗ-205 экскаватором обратная лопата

Таблица 2

Наименование

грунта

емкость ковша

0.51 0.65 0.75 >0,91.1 il.2511.5 2 1 2.5

кохнчегство поготжаемых к<)BBSi

Глина

Суглинок

7

7

5

5,5

А,5. 

5

i

4

4,5

L -

3.5

3.5

1 
»v>
 

ы
 
-

1 
00

2,5

I.J

W-

I

1,5

П Ш Ш Ш Е; «зли не производить догрузку транспортных

средств неполным ковшом экскаватора, затраты 

на разработку ш транспортировку грунта возрас­

тут на 11-26%.

б» П о с л е  завершения работ с о с т а в я т с я  исполнительная 

схема и  акт сдачи-приемки работ с
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выполненных работ определяется согласно СНиП-Ш б (см.раздел УП 
качество выполненных работ).

1У. ОРГАНИЗАЦИЯ А МЕТОДЫ ТРУДА РАБОЧИХ

комплексная разработка трспяья в зимних условиях осущест­

вляется сочетанием работы двух мавян: бурильной установкой М-1 

и экскаватором, оборудованным обратной лопатой*

Работа производится в такой последовательности. Бурильная 

установка бурит шпуры на глубину до 1,8'м. диаметром 80 мм. 

Расстояние между т у р а м и  1,6 м., между рядами 1,2 м. Шпуры 

второго ряда располагаются по отношению к шпурам первого ряда 

в иахыатном порядке* Схема располокения т у р о в  при проходке 

траншеи,рис.5. Взрывание ВВ в т у р а х  лровзводитсн под.укрытием.

В качестве укрытия используются защитные камеры, которые пол­

ностью предотвращают разлет осколков мерзлого грунта после 

взрыва, рис.6. Вес защитного приспособления около 5 т. Имея 

значительные линейные размеры, покрытие позволяет при сетке 

расположения т у р о в  1,2 х  1,6 разместить под ним 6 т у р о в .  

Перемещение защитного приспособления' на строительной площадке 

осуществляется с помощью бульдозера Д-271. Взрывные работы под 

укрытием могут производиться до действующих цехов или жи лы х 

зданий в пределах 15-30 м.(яз опыта Омского треста *СтроЙмеха~ 

яизация №  2  Главэапсиботроя). Бригада взрывников заполняет 

т у р ы  внутри защитной камеры взрывчатым веществен. После заклад­

ки ВВ т у р  м о т а ю т  10-15 сантиметровым слоем песка или мелкого 

сухого грунта. Верхнюю часть т у р а  забивают талым грунтом. За­

тем производятся монтаж сети и проверка ее. В  качестве ВВ исполь­

зуются аммониты марок б, 6ХВ, 3 и т.д., предо А в л я ю щ и е  смесь 

аммиачной селитры (79$) с иитропроиаводными ароматического 

ряда (табл.З).
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Взрывание шпуров производятся электрический опособои.

В  качестве, источника тока используются взрывные машивкя КПМ-1, 

Ш Ш - 2 .  При вврывах в  траншеях приценяются электродетонаторы 

замедленного дейотвия ЭК-ЗД. Место взрыва осматривается и пода­

ется сигнал отбоя. Защитная капера передвигается и рабочий 

процесс повторяется.

Выемка разрыхленного грунта и углубление траншеи до 

проектной отметки (8м) осуществляется зкскаватором Э-652, обо­

рудованным обратной лопатой, который приступает к  работе на 2 

сцены позже бурильной установки. Для подчиоткя дна траншеи до 

проектной отметки на ковше экскаватора монтируется струг (рис.4).

Пр и разработке грунта эвскаватором струг находится в 

нерабочем положении. Для зачистки дна траншеи до проектной от­

метки струг устанавливается в рабочее положение. Для этого 

машинист перемещает на себя рычаг управления. С помощью тросика 

защелку выводят из зацепления. Нож со штангами под действием 

собственного веоа поворачивается на цапфах и опускается на зубья 

ковша.

В таком положении нож находится в период зачистки. Для 

вывода ножа в нерабочее положение машинис-? поднимает стрелу с 

рукоятью и при небольшом покачивании под действием собственного 

веса заходит под 8ащелкуд С применением струга на ковше экскава­

тора с обратной лопатой значительно сокращается объем ручных 

работ и повышается производительность труде при зачистке дна 

траншеи.

Экскавация грунта с одной установки осуществляется нормаль­

ным ковшом с недобором 10 см, затем производится подчистка дна
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ВЗРЫВЧАТЫЕ ВЕЩЕСТВА СВВ) ИСПОЛЬЗУЕМЫЕ ДЛЯ РЫХЛЕНИЯ MRPfiJMY ГРУНТСВ

Таблица 3

Наименование 1 Насып- 
взрывчатых • ная 

вещеотв • плот- 
j ность

i г/см3

Аммонит

to 6 порош­
ковый 1-1*1

to б з е р н е н - » 
ный 1-1*5

to б прессо­
ванный

1,25-
1*35

Влаж­
ность 
в $

0,2

0,2

0,2

Кисло­
родный 
баланс 
в %

+0,4

+0,4

+0,4

Работо­
способ­
ность 
в см3

360-

360-
380

360-
380

Бржза- 
итяость| 
в мм

14-16

14-16

18-32

Ско­
рость 
дето­
нации 
в м/са

3600-
4200

3600-j
4200

4600-1
5500

вэ*-
Тепло- 
та

ва

« р

1028

1028

1028

Цена I т. 
в РУб

в д ё- 
веря!Н 
ной 
таре

2750

3730

Ч w-
ИВИ­
НОЙ
таре

140

Гаран­
тийный 
срок 
ис п о л у  
эован. 
в  меся4 
цах

Диа­
метр 
пат­
рона 
в мм

60;
70

90  и 
100

Вес 
пат­
рона 
в  кг

1?5;

2;
3,3

П р им еч а­
ние

требует 
гидроизо­
ляции в 
обводнен- : 1 
ных забоях ;£о

Аммонит ВВ

to 6 IB

0^95-

X -i.2

0,2

0,2

-0,64

-0,64

360-
370

360-
38U

14-15

14-16

3600-
4000

3600-j
4200

1000

1025

2650 1300

2788 1437

6

б

не требует 
гидроизо­
ляции в 
обводненных 
цабоях

1
,
1
0
.
0
0
.
2
2

' 
. Ж

 бёВ
 
”
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• р и ш  до проектяой отяоткв стругом ■ работая врзяасе яовсоря» 

•«см. Целесообразно прммечят» гяубчжояорк, уетававлвнама на «к- 

скаватора.
Зал рам а эяехаватоуа ооуяоетвяяагпа *  яаждуеяеяява яера-* 

раж . По ояояяамв с м «  заншавто» *©яяа& йшп заредояея ва 

радотаявяе м  а»ояза 2 латцо» c-t храа отрите! тдахяая.

Я мж яоксе ьалятя р^бо*** {so ЕНяР):

1*яждяс* м м ш ш л р *  6 разряд? -  2

Недодай п аш тета экскаваторе 5 разряда ~ 2

Зуряяяцяж ?  раздав л «  2

Вардана 4 разряда -  3

Вареввхк 3 разряда -  2

?раяворяс« б разряда -  I

Ясфо# 1  явааеа -  4

Наобхсшшоа колнч^тзо ьаавн я обсяужмваясеге
_________  яорсонйла в спаму . __________ _

а̂бямай. 4

Ссстаг з*©на

Помятее -  i
П О Я О Д Я В *  Я Ш М Я С Т б

Состав масла 

Ядоваватор Sw;52 ~ I

Вуряяма* установи* й-З 
**  база трактора ST-54 -  2

Бульдозер Д~<-*?1 

Автосяяосвады МАЭ-205 - 2

Машшмс* -  2

Ьрагчда зЕрнзишко*: 
в а р к & и к  ь разряда - 3 
взрывами 3 разрада - 2 

Кааввяст -  I

Ьс^ер -  2

0 !~ эЬ б  Z 4



ПРА«Ж ИРСйЗВОЙСГЦ ЗЕМЛЯШл РАБОТ
Таблица 5

Обоеяо»
Кашзю&ащя

t a w -£Т|| ■£«» Обаам
работ

Нора*апд м Трудо-
A U , . Состав Состав

ГГфОДОЛ-tpKMA 111..
числа 
МФСЯШ 1

IIH K i
■ОШ мара-

e[Pv -Я**
ик т

« й !

W*
f  ое*%! 
<«•*-смака);

маханюн азена
1 W УД»*’
кость 
работ» 
з д нях

П 3яке мож | смены □
iJ т т щ

1 2 S ' 4 S
11 " 1,L 1 

7 3 9 ю. 1

J № l
Ошетка 1»ощ*да трвима 
09 сноп  буллдоьаш* 
(ахов виага 20 ем; 100^ 0*0 о ,п

t

[ 0,33 Й № ?
Маомииот 
б p .-l  j 0,2

г

Раабкака ось трамвв* ш 
аа аакрапаак» *а мает­
но отм iea-«i*s 4

j

1
!

о,* .

Ишсенар-
гаод.-1

i

0,25 |

Опит
S E b - l

Я К '

fepsm* муре» бурили»! 
^ а и о зк »! гзуОлно* до 100

а д е
16,85 2,66 5,61

оурклькад 
установка 
пл трак­
тора ДГ-54

Мавхше? 
5 р.-1

2,8

КНмР
»5 3 -7

Р и м м а м  I I »  «ржах 
■ марсах 100кг 23,03 1,45 4,17

Ззрывник 
4 рТ- 3

г ш р
*2^-7

(24)

Погпгажа I I  а подмаско! 
u  3D ■ 100кр 23, Ш * * 3,8

!

1

1

Взршмкк
3 рТ- 2 U 9 \

4 i i

0
0

.2
2





КАЛЬКУЛЯЦИЯ ТРУДОВЫХ ЗАТРАТ
Таблица 6

Наименование работ
Единица

измерения
Объем
работ

Норка
времени на 
единицу 
измерения 
(чел-час)

Расценка 
на единицу 
измерения

(РУ<*>

Затрата 
труда на 
весь 
объем 
(чел-чао)

Стоимость 
затрат труда 
на весь объем 
работ (руб)

I 2 3 4 5 6 7

Очистка площади траншеи от снега 
бульдозером (слои снега 20 см) 100 м8 6,00 0,51 0-40,3 / 3,06 2,418

Разбивка оси траншеи и ее закре­
пление I чед-чао 4 I 0,76 4 3,04

Бурение ипуров оурильной уста­
новкой до 1,8 м.

100
опурометро » 16,85 2,66 1.5 44,821 25,189

Размельчение ВВ в ящиках или 
мешках 100 кг 23,03 1,45 0,616 33,393 14,186

Погрузка ВВ с подноской на 30 м. 1000 кг 2,303 1,32 0-56,1 3,04 1,29

Разгрузка ВВ с подноской на 30 м 1000 кг 2,303 1,22 0-51,9 2,81 1,195

Взрывание шпуров электрическим 
способом под укрытием серией 
до 10 зарядов

100
зарядов 9,36 13,5 6,59 126,36 61,682

Перемещение укрытия бульдозером 

Д-271

ю
см

I чел-ча( 8 I 1-04 8 8,32

1,10.00.22



D
I'O

b
&

 
U

Продолжение таблицы 6

I 2 3 4 5 6 7

Разработка грунта экскаватором 
9-652 о подчисткой дна траншея 
до проектной отметки с погруз­
кой его на автотранспорт 100 И8 37,50 9,6 7-16 360 268,5

Транспортирование грунта на 
расстояние до I кн автосано- 
свалами ИАЗ-205 100 «а 37,50 9,6 9,73 360 365,19

Прием и-разравнивание грунта 
на отвале 100 м 8 37,5 0,33 0-26,1 12,37 9,79

Устройство и содержание дороги чел-час 8 I -1-04 8 8,32

ИТОГО: 965,85

______- J
769,12

*?

S

I I

; со
' »
t(

S

1.10,00.22
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У. МАТЕРИАЛЬНО-ТБШШЧНЕКИЕ РЕСУРСЫ

I Медины и
Таблица 7

Наименование машин
Марка
(модель)
машины

Вес 
в т.

Мощ­
ность 
(л.с.)

Кол-во
манин
(и.)

Обслужи­
вающий 
персонал 
в смену 
{чвл)

Экскаватор, оборудо­
ванный обратной л о п а к И Э-652 19,9 100 I г

Бурильная установка 
на базе трактора 

ДТ-54 М-1 0,5 54 I 2

Бульдозер Д-271 13,3 100 г I

Автосамосвад МАЗ-205 6,5 Н О г 2

Металлическое укрытие 

для внутрикварталь­

ных вврывов конструк­
ции Омского треста 

"Строймеханизация 

к 2” - 5 - I -
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У1. ОСОБЫЕ УСЛОВИЯ

1. При работе и передвижении строительных машин вбливи 
линий электропередачи должны соблюдаться следующие требования:

а) запрещается работа экскаваторов и других машин и 

механизмов непосредственно под проводами дейструющих линий 

электропередачи любого напряжения;
б) работа указанных в п "а" машин и механизмов вбливи 

линий электропередачи допускается только при условии, если рас­
стояние по горизонтали между крайней точкой механизма, грузовыми 
канатами (тросами) или грузом (при наибольшем вылета рабочего 
органа) и ближайшим проводом линии электропередачи будет не 
менее указанного в таблице 8 .

Допустимое расстояние по горизонтали от работающих 
машин до проводов•электропередач

Таблица в

Напряжение ли­
нии электропе­ до 1 1-20 35-110 154 220 330-350
редачи в  КВТ. -- .................-|

Расстояние в м. 1,5 г 4 5 б 9

в) при передвижении строительных машин и механизмов, а 
также при перевозке оборудования и конструкций под проводами дейст­

вующих линий электропередачи расстояние по вертикали между самой 
верхней точкой перемещаемой малины и оборудования и низшей точкой 
провисания провода должно быть не менее указанного в таблице 9 .

01-0 6 &
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Допустимое расстояние по вертикали от перемещаемого 
оборудования до проводов электропередач

Таблица 9

Напряжение ли­
нии электропе­ до 1 1-20 35-100 154-220 330 500
редачи в КВТ.

Расстояние в м. 1 2 3 4 5 б

Работа и перемещение строительных машин вблизи линий электро­
передачи должны производиться под непосредственным руководством 

инженерно-технического работника. При невозможности соблюдения 
укаэанных выше условий с  линий электропередачи должно быть снято 

напряжение как на время работы машин, так и на время их перемеще­
ния.

2 .  Производство земляных работ в зоне расположения подземных 

коммуникаций (электрокабели, газопровода и д р .) допускаются только 
с письменного разрешения организации, ответственной за эксплуата­

цию этих коммуникаций.
К разрешению должен быть приложен план (схема) с  указанием 

расположения и глубины эаложения коммуникаций. До начала работ 

необходимо установить знаки, укащывающие места располохвния под­

земных коммуникаций.
3 .  При приближении к линиям подземных коммуникаций земляные 

работы должны производиться под наблюдением производителя работ 
или мастера, а в непосредственной близости от кабелей находящихся 
под напряжением, кроме т о го , и под наблюдением работников электро­

хозяйства.
4 . Разработка грунта в непосредственной близости от линий 

действующих подземных коммуникаций допускается только при помощи 

землекопных лопат, беа резких ударов; пользоваться ударными инст­
рументами (ломы, кирки, клинья и пневматические инструменты) 
Запрещается. При обнаружении не предусмотренных планом (п . 2 )
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подземных сооружений, взрывоопасных материалов и боеприпасов 
земляные рабсил о этик кастах следует прекратить до выяснения 
характера обнаруженных сооружений или предматов к получения 
соответствующего разрешения.

В случаях обнаружения боеприпасов к ре ботам можно приступать 

только после их уделения саперами.

д и  о ш а  к-'ЧЕсгсА гд о д т э д й в д м

Т»бющ» 10
...".......... —  ---- — -- - г

Показатели Отлично Хорошо Удов*.

Отклонение отпетой б р о м »  или оси 
в е ш и м о г о  полотна в см 3 4 5

Отклонение от продольного уклона дна 
канава 0,0003 0,0004 0,0005

Недобор грунт» при разработке много» 
яовковыми вкокавагоре)» в см

Отклонение отметок дна котлована под 
блоки сборных {ундаментов в ом

5

£>

8

±4

10

+5

Недобор грунта в трамваях при строи­
тельстве магистральных трубопроводов 
в см 3 4 5

Отклонение отметок дна котлованов при 
строительстве контактных сетей в ом & ± в +10

Отклонены! по глубине ы траниеих и котло­
ванах не учтенных вине работ в см 5 8 10
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Таблица 11

Зн д отклонений Д о п у о т и м м  Способ
отклонения проверки

Перебор при рыхлении грунта вврцвным 
способом

Недобор гтунга при рааработке котлова­
нов и траншей при помощи землеройных 
машин свер;^ установленных проектом 
допусков (в пределах 5-10 сю

2 5  ш  нивелирование

не раз­
решается А.

Отклонение отметок дна котлована под 
блоки сборных фундаментов от проектных 
при условии, если эти отклонения не 
будут превышать толщины отсыпанного 
подстилающего слоя ^ 5  см

При строительство магистральных трубо­
проводов недобор грунта в траншеях 
(разработка грунта в траншеях одно­
ковшовыми экскаваторами о обратной 
лопатой или драглайном) 5 см

ПРИМЕЧАНИЯ: 1. Траншеи для укладки трубопроводов я котлованы
под фундаменты должны бить вырыты беа н а р у ш е н »  
естественной структуры грунта в основании.
2. Случайные переборы грунта в отдельных местах 
должны быть заполнены грунтом, о д н о р о д е н  е раз­
рабатываемым в выемка. Грунт, которым еаполненм 
переборы, должен быть доведен до естественной 
плотности. В  особо ответственных случаях места 
переборов ааполнявтся тощим бетоном.
3. Обратная з а с ш к а  грунта в котлованы и трен шеи 
должна производиться уплотнением его слоями 0,15- 
0,20 и.
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■m <  -н о р я ш  ̂офш'Млёнш  взрывных работ

До начала^взрывных работ комиссия в соста ве  представи­

телей производственного управления, принимающего выполненные 

взрывные работы, технической инспекции, милиции и заказчика, 

предварительно обследует площадку, устанавливает возможность 

и методы производства взрывных работ, а также специальные меры 

безопасности  при их осуществлении л зависимости о т  местных 

условий*

Взрывание мерзлых грунтов производится л соответстви и  

с проектом производства работ , согласованным с  технической 

инспекцией и техническими условиями. При ограниченном объеме 

работ, требующем для выполнения лишь несколько чел бвеко-см ея, 

проект может быть заполнен инструкционной картой.

V - 0 6 &
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IX . ТЕХНИКА БЕЗОПАСНОСТИ ПРИ ПРОИЗВОДСТВЕ 

ЗЕМЛЯНЫХ РАБОТ В ЗИМНИХ УСЛОВИЯХ

а) Экскаваторные работы

1 . Все рабочие* связанные с производством зс душных работ, 

должны пройти специальный инструктаж по технике осзопасности и 

знать ее требования при эксплуатации механизмов.

2 . До начала работ все узлы машин должны быть осмотрены 

и все, замеченные неисправности устранены.

3. Переезды через траншеи должны обеспечивать, одновре­

менное  движением транспортных средств, безопасное движение 

пешеходов, В местах переходов через траншей должны быть .уста­

новлены мостики шириной не менее 0 ,8  м. с  перилами высотой I м.

Экскаваторы во время работы должны устанавливаться 

на спланированной площадке и , во избежании самопроизвольного 

■перемещунин, закрепляться переносными опорами.

Запрещается подкладывать под гусеничные ленты или 

чатки гусениц доски, бревна, камни и другие предметы для преду­

преждения смещения экскаватора во время работы.

S. При работе экскаватора-не разрешается:

а) находиться под его ковшом или стрелой;

б ) производить какие-либо другие работы со отороны* 

забоя;

в ) пребывать посторонним лицам в радиусе действия

экскаватора' плюс 5 Метров.

Запрещается также производить работы в местах, где 

линии электропередачи находится в радиусе действия экскаватора.

6 . По время перерывов в работе, независимо.от причин и
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продолжительности, стрелу одноковшового экскаватора следует 

отвести в сторону от забоя, а нова опуотить на грунт, ичжотку 

коана необходимо производить, только опустив на землю.

В  случаях временного прекращения ргбот по отрывке траншеи 

или при ремонте экскаватора последний должен быть перемещен на 

расстояние не менее 2 метров от кргя отрытой транвеи.

7. Нахождение людей (включая водителя в кабине) на авто­

транспорте во время логруаки грунта запрещается; перенос ковва 

над кабиной автомобиля не допускается.

8. При погруэйо грунта кабнна автомашины должна всегда 

находиться вне радиуса действия ковша.

<?).,.Взрывные,
1. При рыхлении мерзлого грунта взрывами необходимо 

соблюдать следующие действующие правила по технике безсаасвооти 

( "Инструкция по технике безопасности на буро-взрывные работы а  

строительстве1*).

К работе оо взрывчатыми веществами допускаются только 

лица во о п е ц в а л ы ш м к  знаниями в области применения вэрывчатых 

материалов в промышленности.

.К непосредственному выполнению (производству) взрывных 

работ допускаются лица ие моложе 19 лет ■ образованием не ниже 

7 классов, прошедшие подготовку по утвержденной программе, сдав­

шие соответствующие испытания в квалификационной комиссии и поду­

чи м и е  "Кгиную книжку взрывника"♦

2. К руководству взрывными работами допускаются: горные 

инженеры и  техники, лица, окончившие специальные курсы взрывных 

работ в  объеме горнотехнических учебных заведений, а также лица, 

одаввио специальные испытания на право технического руководства
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горными ш  взрывными работа!;и.

3. Все вновь поступающие и переводимые о другой работы 

рабочее проходят предварительно инструктаж об условиях работы 

и своих обязанностей.

k. Мастер (или начальник участка) является непосредствен­

ным руководителем я  организатором производства порученных ему 

варывных работ на участке, карьере, выемке и т.д.

Мастеру подчиняется весь персонал (взрывники, буриль­

щики, компрессорами», бригадиры, 8ав,сквадаия ВМ и  др.),занятый 

на руководимом нм участке работ.

Не реже I раза в месяц мастер проводит инструктаж по 

технике безопасности со взрывниками, бурильщиками, сигналистами 

и другими рэбочими. Проведение инструктажей з а п и с ы в а е т »  в жур­

нале установленной формы.

Лица, не обученные правилам техники безопаоности и не 

прошедине инструктаж, к взрывным работам не допускаются.

Перед началом взрывных работ для каждого объекта опре­

деляется величина радиуса опасной зоны от поражения осколками 

вворванчои породы.

б* Граница опаоной воны обозначается на мвотнооти опеци- 

ахьдымн предупредительными знаками (трафаретами), которые вы­

полняются яркими масляными краоками на листовой железе опреде­

ленного размера о установленным текотом.

Предупредительные знаки устанавливаются на расстоянии 

50 и. за пределами границ опасной зоны.

Кроме расстановки предупредительных знаков, граница 

опасной зовы при производстве взрывных работ обязательно охра­

няется постами живого оцепления из чиола хорошо проинструктирован­

ных рабочих.
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На объектах взрывных работ для взрывников устраиваются 
специальные укрытия-блиндажи.

7. Перед началом взрывных работ взрывники обеспечиваются 

следующими принадлежностями: часами, перочинным ножом,свист­

ком, флажком, двумя сумками (для ВВ и СВ), деревянным и алю­

миниевым забойником и мерной кружкой, а  при производстве работ 

на косогорах, кромо того, предохранительным поясом с канатом

и специальной обувью.

8. Прм групповом взрывании зарядов все алектродетонаторы 

перед и х  выдачей подбираются по сопротивлению линейными мости­

ками Р - З М .

9. Соединение между собой участковых проводов и присоедине­

ние и х  к магистральным проводам алектровнрывной сети произво­

дится только после окончания заряжения я  забойки всех зарядов

я удаления людей на безопасное место.

алектровзрывная сеть монтируется в направлении к  источ­

нику тока.

При Электрическом способе взрывания вое алектроустанов- 

ки, контактные кабели и другие воздушные провода, яаходяциеся 

в пределах опасной зоны, обесточиваются с момента монтажа злек- 

тровзрывной сети для избежания блуждающих токов и на случай 

их  обрыва.

10. При непосредственном производстве взрывов подаются пре­

дупредительные сигналы.

Первый предупредительный: пс этому сигналу все рабочие, 

не занятые заряжением и взрыванием, удаляются от забоя за пре­

делы опасной зоны. У  мест возможных подступов к месту производ­

ства взрывных работ выотавяяютоя посты охраны опасной зоны. 

Пооле этого взрывники п р и с т у п а в  к изготовлению патронов-боеви­

ков, заряжению, забойке и т.д.
О!- Об £  3 f
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Но окончании этих работ подается второй (боевой) сигнал, 

после которого производится взрывание.

Третий сигнал (отбой) подается после взрыва, когда взрыв­

ники проверяют забой на отсутствие отказавших зарядов.

II. Взрывник обязан не допускать отказов и не скрывать 

отказавшие заряды, если они имеют место.

Отказавший заряд представляет большую угрозу для жиз­

ни рабочих при случайном попадеиии бура в детонатор отказавшего 

заряда во время бурения, а также при разборке породы экскавато­

ром или вручную кайлами, лопатами и другими инструментами. Отка­

завшие заряды ликвидируются строго по "Единым правилам безопас­

ности при взрывных работах".

Параметры, определяемые при привязке типовой 
________ технологической карты

1. Категория грунта

2. Влажность грунта

3. Объемный вес грунта

4. Марка экскаватора

5. Марка бурильной установки

6. Емкость к о м а  экскаватора в  м8

7. Марка трактора, передвигающего укрытие

8. Тип укрытия

9. Маржа автеоамосвола

10. Количество ковшей, погружаемых в кузов автосамосвала 

I I • Марка взрывчатого вещества

12. Средства взрывания.

&-ОЫ5
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